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Algunos hechos
Upsala, Patagonia (1928)
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CO2

La concentración de CO2:
E l á lt d l últi 650 000 ñ
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• En los últimos 50 años aumentó 200 veces más 

rápidamente que en los últimos 650,000 años.
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Nunca fue tan alta en los últimos 650 000 años

ba
l 300

Nunca fue tan alta en los últimos 650,000 años

bi
o

G
lo

b

260

o 
C

am
b

200

G
ru

po

200

Período cálido

Período glaciar

1 milla de hielo sobre su cabeza

200,000 100,000 0 años

Período glaciar



600Concentración CO2 y temperatura

400

ppm CO2

ba
l 300

bi
o

G
lo

b

260

o 
C

am
b

200

G
ru

po

200

Variación T con 
respecto al promediorespecto al promedio

200,000 100,000 0 años



CH4, N2O

Otros gases naturales con efecto de invernadero
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El efecto invernaderoEl efecto invernadero
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El efecto invernaderoEl efecto invernadero

El mundo sin GEI...
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Sin gases de efecto 
invernadero (GEI) la Tierra 

Tm = 15 oCmT = -18 oC
(G )

sería un planeta congelado.



El efecto invernadero El efecto invernadero aumentadoaumentado

Había una vez un
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El efecto invernadero El efecto invernadero aumentadoaumentado
Ya es demasiado 
tarde para detener
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hoy mismo
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IPCC – 2007
La temperatura media de la superficie de la tierra:
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• Aumentó 0.6 oC desde finales del 1800.  
• Aumentará otros 1.6 – 6.8 antes del 2100.
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Temperatura en Turrialba, Costa Rica:
efecto de un aumento de 2 oCefecto de un aumento de 2 C

Media: 21.9 oC
D i ió tá d 1 15 oC
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IPCC – 2007

• Existe un grado de confianza muy alto de que el
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Todas las fuentes de emisiones van en aumento, pero 
el consumo de combustibles fósiles es la fuente que 
aumenta más rápidamente .
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(Houghton, 2006)



Emisiones por actividades de uso y p y
cambio de uso del suelo
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Los impactosLos impactos
1979Observaciones
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Los impactosLos impactos
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Los impactosLos impactos
Desde los años ´70 la superficie de hielo ártico en 

verano muestra una clara tendencia a disminuir
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Los impactos
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Los impactosLos impactos

Principales efectos Salud
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Los impactosLos impactos

SaludPrincipales efectos
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Los bosques del mundo, que ahora son un 
Nivel del mar

sumidero neto de CO2, podrían convertirse en 
una fuente neta de CO2 al final de este siglo.



Los impactosLos impactos
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Los problemas de escasez (y exceso) de agua
Nivel del mar

Los problemas de escasez (y exceso) de agua 
se están agudizando.  El deshielo de los 
glaciares está dejando a muchos sin agua.



Los impactosLos impactos

SaludPrincipales efectos
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Áreas costerasMás de 100 millones de personas y naciones 
enteras (islas del Pacífico) viven a un metro o 

Nivel del mar
( )

menos del nivel del mar.



El aumento del nivel del mar debido al deshielo de los glaciares y 
expansión térmica de los océanos obligará a redibujar los mapas delexpansión térmica de los océanos obligará a redibujar los mapas del 
planeta.  Aquí la Florida si el nivel del mar subiría de 20 pulgadas.
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Redibujar los mapas no será un problema.  Desplazar 20 millones de 
personas de Beijing, 40 millones de Shanghai, 60 millones de Calcutta 
y Bangladesh, etc. sí es un problema.  Eso podría ser en 50 años.
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¿Quiénes son los responsables?¿Quiénes son los responsables?
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Todos somos responsables por las emisiones de GEI...
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las emisiones de los 

países en desarrollo podrían superar las emisiones

Aunque los países desarrollados tengan mayor 
responsabildad histórica,
países en desarrollo podrían superar las emisiones 
de los países desarrollados en un futuro cercano.



¿Quiénes son los responsables?¿Quiénes son los responsables?
Las emisiones per capita de los países en desarrollo 
han sido mucho menores
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Las responsabilidades son comunes…Las responsabilidades son comunes…
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Respuestas

La mitigación pretende curar las causas, 
la adaptación aliviar las síntomas
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¡Muchas¡Muchas¡Muchas ¡Muchas 
gracias!gracias!
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